

探寻中国式现代化之路 以实体经济为着力点建设现代化产业体系



党的二十大报告强调，“坚持把发展经济的着力点放在实体经济上”，并就推动实体经济尤其是作为其命脉的制造业高端化、智能化、绿色化发展作出战略部署。

2023年1月31日，习近平总书记在中共中央政治局第二次集体学习时强调，新发展格局以现代化产业体系为基础，经济循环畅通需要各产业有序链接、高效畅通。要继续把发展经济的着力点放在实体经济上，扎实推进新型工业化，加快建设制造强国、质量强国、网络强国、数字中国，打造具有国际竞争力的数字产业集群。

现代快报+记者 谷伟 刘赟



▲使用“八导联头环”可以用意念打字
资料图片



扫码看视频

工程机械是装备制造业的重要组成部分，是衡量工业化水平的关键指标。近年来，我国在工程机械领域全球之最越来越多。“大工匠”们你追我赶、精益求精，制造出一台台刷新世界纪录的钢铁战士。随着新型工业化加速推进、智能化生产的引入，又为制造业进一步转型升级插上了翅膀。

能爬山可涉水的全地形步履式挖掘机“钢铁螳螂”、刷新全球风电安装新高度的全地面起重机“擎风兄弟”……这些“国之重器”都产自徐工集团的“世界首条起重机转台智能化生产线”。这条生产线虽然只有240米，却是行业“天花板”。据了解，这道焊接工序由10台机器人组成，只需要一名工人操作电脑，剩下

的可全部交给智能设备完成，还可以通过大屏幕对生产数据进行监控。

其实在十多年前，我国大吨位起重机还基本全部依赖进口。为了改变这一状况，徐工集团组织了近百人的研发团队，从零做起，用了近4年，终于制造出被誉为“世界第一吊”的4000吨级履带起重机。

2021年，全球工程机械企业10强中国拥有3席，总数位列第一。全年工程机械行业营业收入突破8000亿元，出口额达340亿美元，创下新纪录。产品出口到210个国家和地区。

大国重器背后，是制造强国的崛起。特钢是工业化的基础材料，决定一个国家的高端制造发展高度。世界首座跨度超千米的公铁两用斜

拉桥——沪苏通长江公铁大桥，所使用的缆索钢，就是由兴澄特钢自主研发生产的特种钢材。

“特殊钢工业为国家高端装备、重大工程、绿色能源和其他战略产业提供关键材料，是中国制造提升国际竞争力的核心环节。经得住千锤百炼的特钢，才能支撑中国制造。”中国工程院院士、冶金自动化及信息工程专家刘玠对现代快报记者表示。

在科技成果与产业化之间，往往存在一条“死亡之谷”。强化产学研合作，才能跨越“死亡之谷”，不断推动产业高质量发展。2013年成立的江苏省产业技术研究院，在先进制造、新材料等领域建有专业研究所73家，向市场转移转化技术成果

8000多项，衍生孵化了1500家科技型企业。一件件科技成果从实验室走出去，走进我们的生活，走进更广阔的天地。

江苏省产业技术研究院院长、长三角国家技术创新中心主任刘庆表示，江苏省产研院研发出的外骨骼机器人已应用在消防救援、物流搬运、医疗康复等领域，还在脑机融合智能技术、脑机交互技术、生物医学工程、神经工程、传感器、集成电路等方面取得了近20项专利成果。“可以说江苏省产业技术研究院就是科创团队和地方政府（园区）的‘红娘’，让产业落地，打通了科技成果与产业转化的‘最后一公里’。”

“作为正在进行工业化和迈向信息化的中国，首先要构建新现

代化产业体系为基础过程中强化实体经济的基础和支撑作用。”南京财经大学教授张为付表示。他认为，将发展经济的着力点放在实体经济上符合中国式现代化道路的现实选择，而这一选择又要求在发展实体经济过程中，扎实推进新型工业化，加快建设制造强国、质量强国、网络强国、数字中国，打造具有国际竞争力的数字产业集群。

“这些产业和领域构成了实体经济的重要内涵和强大支撑。确定这样的经济发展方向和模式之后，要以实体经济的高质量发展带动引导和支持其他经济领域行业和模式的发展，否则整体综合经济发展没有坚实的产业基础和经济保障。”张为付表示。

公示

根据国家新闻出版署《新闻记者证管理办法》《关于开展2022年度新闻记者证核验工作的通知》要求，我单位现代快报已对持有新闻记者证人员的资格进行严格审核，现将我单位拟通过2022年度核验的新闻记者证人员名单进行公示，公示时间自2023年2月18日——2月28日（公示期不少于10天）。举报电话：025-84783501、025-88802907（省新闻出版局）。

拟通过核验新闻记者证名单：梁波、郑春平、张星、朱俊骏、何洁、王晓宇、朱鲸润、李梦雅、葛小林、张敏、陆文杰、宋体佳、陈莹、严君臣、杨亦文、尹有文、姜振军、邢志刚、韩秋、孙兰兰、李谷、吴明丽、王磊、杜磊、潘文军、张虎、潘祥海、曹玉兵、刘方志、刘伟娟、项凤华、鹿伟、赵丹丹、李娜、余爽、李艺婷、黄艳、刘峻、胡玉梅、安莹、袁永红、任红娟、顾元森、孙玉春、顾炜、赵杰、施向辉、马晶晶、徐洋、王蒙、赵守成、葛青凤、杨成、沈路莎、张曼、徐岑、张瑜、王瑞（女）、徐红艳、王益、戴明夷、王玉秋晨、刘惠勤、刘静妍、蔡梦莹、杨菁菁、颜玉松、王娟、经绯、王卫、韩飞周游、吉沐耘、高淼、吴慧慧、郑文静、杜逊桂、白雁、王凡、倪宁宁、陈曦、刘德杰、鲍铭东、刘晓满、张名青、常毅、谢卫东、程亮、许媛、钱坤、吴双、陈勇民、高达、陈海静、王鹏、邓雯婷、张爱红、仇玲、周冬梅、高霞、周茜、谢喜卓、胡寒、是钟寅、吉星、申阳、舒越、邱骅锐、宋经纬、魏如飞、郭子煜、张海峰、张宇、毛晓华、陈灵、张然、张晓培、马壮壮、蔡玥、钱念秋、李蔚蔚、巫忠伟、赵伟、赵阳、何刘、刘遥、张宇（女）、熊平平、陈敏、高艺、叶子、杜雪迎、范文静、顾闻、花宇、季雨、姜彬彬、姜斯佳、蒋文嘉、金振华、李鸣、李楠、李子璇、刘赟、吕正昕、梅书华、牛华新、邵倩倩、苏蕊、苏湘洋、田沁、王光强、王子扬、王紫君、吴嫣然、吴玉珊、徐苏宁、于露、张垚仟、郑芮、顾潇、徐梦云、卢河燕、刘畅。

现代快报
2023年2月18日



请用文明
尺子丈量自己

中宣部宣教局 中国文明网